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Реферат 

Актуальність розвитку дослідницькій спрямованості педагогічної діяльності визначається  сучасною пара-

дигмою освіти, що потребує вчителя, здатного організовувати дослідно-орієнтоване навчання; актуальність 

зумовлена також об’єктивною потребою формулювання вичерпних дефініцій базових понять досліджуваної 

проблеми розвитку дослідницької компетентності вчителя української мови та літератури в системі науково-

методичної роботи ліцею. 

Мета: проаналізувати сучасні наукові дослідження з проблеми розвитку дослідницької компетентності 

вчителя української мови та літератури, здійснити термінологічний аналіз поняттєво-категоріального апарату 

наукової проблеми, уточнити логіко-семантичний зміст базових понять дослідження: «учитель української 

мови та літератури», «дослідницька компетентність учителя української мови та літератури».  

Методи: вивчення наукових джерел, психолого-педагогічної та науково-методичної літератури, законода-

вчих актів і нормативно-правових документів – для з’ясування ступеня розробленості проблеми; узагальнення 

й систематизація – для узагальнення теоретичних основ досліджуваної проблеми, уточнення змісту понять: 

«учитель української мови та літератури», «дослідницька компетентність учителя»; дефінітивний аналіз – для 

уточнення логіко-семантичного змісту базових понять дослідження «учитель української мови та літератури», 

«дослідницька компетентність учителя української мови та літератури». 

Результати: проведено аналіз та здійснено систематизацію сучасних наукових досліджень із проблеми ро-

звитку дослідницької компетентності вчителя-словесника, виокремлено й схарактеризовано базові поняття 

наукової проблеми розвитку дослідницької компетентності вчителя української мови та літератури, установ-

лено родо-видові зв’язки між базовими та суміжними поняттями.  

Висновки: уточнено зміст поняття «учитель української мови та літератури» (фахівець з мовно-літературної 

галузі знань, який має фундаментальну теоретичну підготовку з фахових дисциплін, володіє ключовими про-

фесійними та спеціальними (фаховими, предметними) компетентностями, сучасною методикою викладання та 

технологіями навчання, забезпечує якісне навчання української мови та літератури,  розв’язує навчально-

виховні, інноваційно-методичні, дослідницькі проблеми та створює соціокультурне середовище в освітньому 

закладі); уточнено зміст дефініції «дослідницька компетентність учителя української мови та літератури» (ін-

тегративно-професійна властивість особистості, що синтезує  особистісно-рефлексивні якості, сприятливі для 

реалізації вчителя-філолога в дослідницькій діяльності; систему цінностей та мотивацію здійснювати науко-

вий пошук у галузі філології, методики, педагогіки; знання, уміння, навички, що забезпечують ефективну дос-

лідницьку діяльність; готовність до саморозвитку на основі усвідомлення значущості дослідництва в мовно-

літературній галузі знань; успішний досвід наукового дослідження; здатність вирішувати науково-методичні 

проблеми та реалізовувати інтеграцію освіти і науки у вивченні мови та літератури). 

 

Ключові слова: педагогічна освіта, учитель української мови та літератури, дослідницька компетен-

тність учителя української мови та літератури 

 

Вступ. Сучасна освіта переживає виклики, 

пов’язані з військовою агресією, руйнацією сис-

теми освітніх закладів України, утратою матері-

ально-технічної бази, зменшенням кадрового 

потенціалу, загрозою життю і здоров’ю учасни-

ків освітнього процесу. Водночас спостерігаємо 
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нарощування духовного потенціалу нації, здат-

ної до консолідації. За цих умов у професійній 

діяльності вчителя української мови і літератури 

з’являються нові вектори діяльності, пов’язані з 

питанням переосмислення значення мови як на-

ціонального ідентифікатора, проблемою відпові-

дальності, розвитком дослідницької компетент-

ності. Учитель української мови та літератури 

впливає на формування гуманітарної національ-

ної еліти, забезпечує конкурентоспроможність 

вітчизняної освіти. Повноправна інтеграція до 

європейського та світового дослідницького про-

стору розглядається, як потенційна можливість 

освіти в процесі її відновлення (Міністерство 

освіти і науки України, 2022). У Професійному 

стандарті за професією «Вчитель закладу загаль-

ної середньої освіти» ідеться про інтеграцію фу-

ндаментальної науки, освітнього процесу та 

практики, а відповідна компетентність учителя 

виявляється в здатності  організовувати наукові 

методи пізнання в освітньому процесі (Верховна 

рада України, 2020). Проблеми інтеграції освіти і 

науки та реалізації компетентнісного підходу 

актуалізовано в багатьох міжнародних докумен-

тах, зокрема Меморандумі про безперервну осві-

ту Комісії Європейського Союзу (2000),  Реко-

мендаціях Європейського Парламенту та Ради 

Європи щодо формування ключових компетент-

ностей освіти впродовж життя (2006). Ключові 

засади державної політики щодо розвитку дослі-

дницької компетентності загалом означені в За-

коні України «Про освіту» (2017), Концепції Но-

вої української школи (2017), Концепції розвит-

ку педагогічної освіти (2018). Про здатність учи-

теля використовувати наукові методи пізнання в 

освітньому процесі йдеться в Концепції розвитку 

освіти України на період 2015–2025 роки (2015), 

Професійному стандарті вчителя (2020). Отже, 

удосконалення освітнього процесу  відбувається 

з розвитком дослідницької компетентності вчи-

теля в процесі його професійної діяльності. 

Оскільки еволюцію об’єкта дослідження можли-

во простежити на основі здійснення системного 

аналізу категорій, зміст яких відображає всі його 

аспекти, то актуальним вбачаємо уточнення ло-

гіко-семантичного змісту ключових понять дос-

лідження: «учитель української мови та літера-

тури», «дослідницька компетентність», «дослід-

ницька компетентність учителя української мови 

та літератури». 

Джерела. Проблема розвитку дослідницької 

компетентності у вітчизняній педагогіці стосу-

валася процесу підготовки майбутніх учителів у 

закладах вищої освіти та процесу вдосконалення 

фахової майстерності в системі післядипломної 

освіти. Наукові розвідки вчених стосувалися 

навчально-методичних систем професійної під-

готовки майбутніх учителів української мови і 

літератури (Л. Базиль, В. Коваль, О. Куцевол, С. 

Омельчук, О. Семеног,  І. Соколова та ін.). Про-

блеми професійної підготовки філологів вивчали 

Л. Бабенко, С. Астахова, Н. Бородіна, К. Везетій 

Н. Іваницька, Ю. Картава, В. Коваль, І. Лебедик, 

Л. Лузан, С. Мурзіна, С. Перова, Г. Пяткова, Т. 

Симоненко, Л. Решетняк, В. Сидоренко, Н. Хи-

мера, Г. Штельмах. Увагу вчених привертали 

питання педагогічного дискурсу учителів-

словесників (Нікітіна, 2013), професійної компе-

тентності майбутніх учителів-філологів (Коваль, 

2013), педагогічної майстерності (Сидоренко, 

2013), розвитку творчого потенціалу вчителів у 

системі післядипломної освіти (Cиваш, 2020), 

теорії і практики формування дослідницьких 

умінь (Семеног, & Земка, 2014), дослідницької 

діяльності майбутніх учителів-філологів (Л. Бу-

тенко, А. Вітченко, М. Вовк, Н. Волошина, Н. 

Голуб, О. Горошкіна, А. Градовський, Л. Маць-

ко, Н. Остапенко, Є. Пасічник, М. Пентилюк,  Л. 

Струганець, Г. Токмань та ін.).   

Студіювання наукового доробку вчених не 

формує цілісного уявлення про сутність дослі-

джуваного феномена. З огляду на актуальність 

зазначеної проблеми виникає потреба уточнення 

дефініції поняття «дослідницька компетентність 

учителя української мови та літератури».  

Мета статті – проаналізувати сучасні наукові 

дослідження з проблеми розвитку дослідницької 

компетентності вчителя української мови та лі-

тератури, здійснити термінологічний аналіз по-

няттєво-категоріального апарату наукової про-

блеми, уточнити логіко-семантичний зміст базо-

вих понять дослідження: «учитель української 

мови та літератури», «дослідницька компетент-

ність учителя української мови та літератури». 

Методи дослідження: вивчення наукових 

джерел, психолого-педагогічної та науково-

методичної літератури, законодавчих актів і но-

рмативно-правових документів – для з’ясування 

ступеня розробленості проблеми; узагальнення й 

систематизація – для узагальнення теоретичних 

основ досліджуваної проблеми, уточнення змісту 

понять: «учитель української мови та літерату-

ри», «дослідницька компетентність учителя»; 

дефінітивний аналіз – для уточнення логіко-

семантичного змісту базових понять досліджен-

ня «учитель української мови та літератури», 

«дослідницька компетентність учителя українсь-

кої мови та літератури». 
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Результати та обговорення. Сучасна украї-

нська освіта активно оперує терміном «компе-

тентність». Словник професійної освіти визна-

чає компетентність (від. лат. сompetо – відпові-

дний, підхожий) як сукупність знань і вмінь, 

необхідних для ефективної професійної діяль-

ності (Ничкало, 2000). У Законі України «Про 

освіту» (розд. І, ст. 1) компетентність подано як 

динамічну комбінацію знань, умінь, навичок, 

способів мислення, поглядів, цінностей, інших 

особистих якостей, щоб провадити професійну 

та/або подальшу навчальну діяльність (Верхов-

на Рада України, 2017). Компетентнісний підхід 

визначає зміст освіти, про що йдеться в Держа-

вних стандартах та «Критеріях навчальних до-

сягнень» (2020). Ресурс знань, умінь, навичок, 

ціннісні, особистісні, пізнавальні, емоційні ста-

влення, досвід людини визначають її спромож-

ність активно діяти. Цінним є твердження, про 

компетентність як інтегративне утворення (ха-

рактеристика) особистості, що  сприяє її успіш-

ній самореалізації в суспільстві на основі знань, 

умінь і навичок. (Радкевич, & Радкевич, 2021, c. 

55). Ідеться про здатність здійснювати успішну 

діяльність у професійній сфері. Згодні з дум-

кою, що компетентність формується під час 

навчання, розвивається в діяльності та дозволяє 

на компетентнісних засадах вирішувати профе-

сійні завдання (Сисоєва, & Козак, 2016, с. 59). 

Поняття «компетентність», розуміємо як інтег-

ровану особистісну якість людини, рівень під-

готовленості, обізнаності, ступінь оволодіння 

способами діяльності, що й визначає якість її 

діяльності.  

Простежимо логічні зв’язки між поняттями 

«компетентність» – «професійна компетент-

ність» – «педагогічна компетентність». Вважа-

ємо професійну компетентність, що визначає 

здатність вирішувати професійні проблеми і 

типові професійні завдання, базовою характе-

ристикою діяльності спеціаліста. Знання та 

вміння становлять її змістовий та процесуаль-

ний компоненти. Поняття «педагогічна компе-

тентність» теж розглядаємо в єдності теоретич-

ної і практичної готовності вчителя забезпечу-

вати високий рівень освітнього процесу. Важ-

лива для нашого дослідження думка, що профе-

сійна компетентність учителя – це сукупність 

знань і практичних навичок, необхідних для 

успішної реалізації педагогічної діяльності; 

вроджених здібностей до співпраці з іншими 

людьми, відповідні моральні якості, а форму-

вання професійної компетентності – процес ци-

клічний, адже в педагогічній діяльності необ-

хідне постійне підвищення професіоналізму 

(Столяренко, & Столяренко, 2021, с. 333).  

Зупинимося на дефініціях професійної ком-

петентності, сформульованих викладачами-

філологами. Наприклад, В. Сидоренко розгля-

дає професійну компетентність учителя-

словесника як процес набуття ним певних хара-

ктеристик, що визначають індивідуальний стиль 

роботи, спосіб досягнення навчально-виховної 

мети, забезпечують якість професійної діяльно-

сті (Сидоренко, 2015). Зокрема, Л. Базиль  ви-

значає професійну компетентність учителя 

української мови і літератури як цілісний дина-

мічний багаторівневий комплекс індивідуально-

особистісних і професійно-діяльнісних якостей 

особистості, що забезпечують творче викорис-

тання набутих цінностей, компетенцій і досвіду 

діяльності для виконання завдань шкільної фі-

лологічної освіти (Базиль, 2016, с. 57). Л. Кова-

ленко розуміє професійну компетентність учи-

теля-філолога як сукупність загальнопрофесій-

них та особистісних ресурсів, необхідних для 

виконання на належному рівні посадових 

обов’язків відповідно до чинних освітніх стан-

дартів гуманітарної галузі (Коваленко, 2017).  

Зазначимо, що в проаналізованих нами нау-

кових джерелах  професійну компетентність 

учителя-словесника розглядають як: 1) процес 

набуття педагогом відповідних особистісних та 

професійних якостей; 2) інтегрований показник 

особистісно-діяльнісних особливостей фахівця; 

3) обізнаність педагога в знаннях і вміннях та їх 

нормативних ознаках, які необхідні для профе-

сійної діяльності 4) результат професійної май-

стерності, творчої діяльності. 

Ознайомлення з науковими розвідками до-

зволяє визначити суміжні та базові поняття до-

слідження, установити родо-видові зв’язки між 

ними. Відповідно до логіки нашого досліджен-

ня ми визначаємо, що вчитель – це фахівець 

(спеціаліст), який володіє професійною (педаго-

гічною) компетентністю для здійснення педаго-

гічної діяльності в закладі освіти. У Професій-

ному стандарті за професією «Вчитель закладу 

загальної середньої освіти» розрізняють загаль-

ні та професійні компетентності вчителя. До 

спеціалізованих належать: мовно-

комунікативна, предметно-методична, інформа-

ційно-цифрова, психологічна, емоційно-етична, 

компетентність педагогічного партнерства, ін-

клюзивна, здоров’язбережувальна, проєктува-

льна, прогностична, організаційна, оцінюваль-

но-аналітична, інноваційна, здатність до на-

вчання впродовж життя, рефлексивна (Верховна 
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Рада України, 2020). Аналізуючи стандарт ви-

щої освіти за спеціальністю 035 «Філологія» 

для другого (магістерського) рівня вищої освіти 

(Міністерство освіти і науки України, 2019), 

можемо зазначити, що спеціальні (фахові, пре-

дметні компетентності) визначають здатності 

здійснювати науково-професійну роботу, воло-

діння дослідницькими підходами та методами. 

Зазначимо, що предметні компетентності філо-

лога ґрунтуються на здатності вчителя здійсню-

вати дослідницьку діяльність.  

Реформування системи профільної освіти пе-

редбачає створення до 2025 р. мережі закладів 

ІІІ ступеня. До 2027 р. має відбутися повноцін-

на реформа старшої профільної школи. Вибір 

академічного чи професійного спрямування 

обумовлений перспективою поглибленого ви-

вчення  профільних  предметів (академічне) або 

ж мотивацією здобуття професії (профільне). 

Типи закладів освіти визначені статтею 35 

(розд. V) Закону України «Про повну загальну 

середню освіту» (Верховна Рада України, 2020). 

Ліцеї як заклади середньої освіти ІІІ ступеня 

забезпечують здобуття профільної середньої 

освіти. Проблема формування мережі закладів 

старшої школи (ліцеїв) пов’язана з питанням 

наявності відповідних кадрів – учителів нової 

формації, які здатні до апробації інноваційних 

методик навчання, реалізації навчальних про-

грам профільного спрямування, нових підходів 

до організації освітнього процесу, зокрема й 

дослідно-орієнтованого. Особистість як суб’єкт 

саморозвитку в процесі дослідно-орієнтованого 

навчання набуває відповідної свободи, що за-

безпечується ліцеєм (Сердюк, 2022 a, с. 208). 

Отже, учитель української мови та літерату-

ри ліцею – це фахівець з мовно-літературної 

галузі знань, який має фундаментальну теоре-

тичну підготовку з фахових дисциплін, володіє 

ключовими професійними та спеціальними (фа-

ховими, предметними) компетентностями, су-

часною методикою викладання та технологіями 

навчання, забезпечує якість вивчення українсь-

кої мови та літератури, розв’язує навчально-

виховні, інноваційно-методичні, дослідницькі 

проблеми та створює соціокультурне середо-

вище в ліцеї. Дослідницька компетентність учи-

теля-словесника розвивається на ґрунті пізнан-

ня мовно-літературних явищ, на основі новітніх 

досягнень у цій галузі знань. Її можна трактува-

ти як одну із передумов розвитку професійної 

майстерності. У рамках дослідження теми розг-

лядаємо дослідницьку компетентність  компле- 

ксно, у поєднанні відповідних знань (методоло-

гія наукової творчості), системи  необхідних 

умінь (аналізу, синтезу), практичних навичок 

(виконання дослідницьких завдань), світогляд-

ного та мотиваційного компонентів, обумовле-

них внутрішніми прагненнями займатися дослі-

дницькою діяльністю. Формування дослідниць-

кої компетентності філолога здійснюється  за 

умови активності самого суб’єкта цієї діяльнос-

ті та потребує активізації відповідних характе-

рологічних, особистісних рис учителя.  Оскіль-

ки феномен дослідницької компетентності нас  

цікавить із позиції можливостей його розвитку 

та вдосконалення в науково-методичній системі 

ліцею, то  увагу акцентуємо на інтегративності 

поняття. У науці використовують різні підходи 

до визначення змісту поняття «дослідницька 

компетентність», зокрема компетентнісний, 

процесуально-технологічний, діяльнісний, сис-

темний, ціннісно-діяльнісний, універсальний 

(Грозан, 2015). Застосуємо комплексний підхід 

до аналізу, щоб виділити  сутнісні ознаки по-

няття. З цією метою використано метод дефіні-

тивного аналізу. Вибірку становили 20 визна-

чень поняття «дослідницька компетентність». 

Було узагальнено підходи вітчизняних науковців, 

категорійні ознаки базового поняття дослідження, 

зміни в підходах за період з 2012 до 2021 рр. Ре-

зультати аналізу представлені в таблиці 1. 

Проведений аналіз свідчить, що науковці 

тлумачать дослідницьку компетентність як цілі-

сну інтегративну (інтеграційну, інтегральну) 

якість (Л. Бондаренко, Л. Бурчак, М. Головань, 

Н. Дівінська, Н. Дяченко, Н. Любчак, О. Норкі-

на, К. Степанюк В. Яценко,); інтегрова-

ну/інтегративну особистісно-професійну якість 

фахівця (Н. Бірук, Л. Карпова, С. Кравченко, 

М. Кудла С. Н. Сидорчук, Сисоєва, Н. Тягло,), 

якісну характеристику особистості (С. Грозан), 

компонент професійної компетентності 

(Н. Карлова, А. Нікітіна), здатність вирішувати 

проблеми в педагогічній діяльності, знання ме-

тодів наукового пошуку А. Лугова), багатоаспе-

ктне утворення (Т. Ваколя). 

Нам близький цілісний інтегративний підхід, 

адже в єдине особистісне утворення 

об’єднуються знання, уміння, навички, досвід 

діяльності дослідника, особистісно-професійні 

якості/характеристики, ціннісне ставлення, 

мотивація до наукового пошуку. Результати 

аналізу змісту поняття «дослідницька 

компетентність» узагальнено в таблиці 2. 
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Таблиця 1  

Категорійні ознаки дослідницької компетентності 

Науковці Категорійні ознаки дослідницької компетентності 

М. Головань,  

В. Яценко (2012) 

Інтегративна, особистісна, когнітивна, ціннісна, діяльнісна, опера-

ційна, творча, методична, прогностична, рефлексійна. 

К. Степанюк 

(2012) 

Інтегральна, особистісна, пізнавальна, операційна, діяльнісна. 

Н. Любчак, 2013 Інтегративна, особистісна, когнітивна, ціннісна, діяльнісна, пізнава-

льна, методична, творча, прогностична, аналітична, рефлексійна. 

Т. Ваколя (2014) Багатоаспектна, особистісна, мотиваційна, діяльнісна, професійна, 

рефлексійна. 

С. Грозан (2015)  Особистісна, усвідомлена, діяльнісна. 

С. Сисоєва (2016) Інтегрована, мотиваційна, методологічна, особистісно-значуща, ін-

новаційна, творча. 

Н. Дівінська, 

Н. Дяченко (2016) 

Інтегративна, когнітивна, ціннісна, особистісна, діяльнісна, пізнава-

льна, методична, творча, прогностична, аналітична, рефлексійна. 

Л. Бондаренко 

(2017) 

Інтегративна, когнітивна, особистісна, ціннісна, психологічна, дія-

льнісна, організаційна. 

О. Норкіна (2017) Інтегрована, мотиваційна, ціннісна, системна, когнітивна, особисті-

сна. 

 С. Кравченко 

(2018) 

Інтеграційна, когнітивна, діяльнісна, методологічна, методична, 

творча, особистісна, організаційна, прогностична, аналітична. 

Л. Бурчак (2019) Методологічна, аналітична, діяльнісна, організаційна, прогностична. 

Н. Бірук (2019) Інтегрована, особистісна, професійна, мотиваційна, методологічна, 

творча, інноваційна. 

А. Лугова (2019) Когнітивна, аналітична 

Л. Карпова (2019) Інтегрована, особистісно-професійна, мотиваційна, методологічна, 

практична, індивідуальна, системна. 

С. Кравченко 

(2019) 

Компетентнісна, професійна, когнітивна, ціннісна, мотиваційна, 

особистісна. 

Н. Тягло (2020) Інтегративна, особистісно-професійна, мотиваційно-ціннісна, когні-

тивна, операційно, діяльнісна, особистісно-рефлексивна. 

Н. Сидорчук 

(2020) 

 Інтегральна, особистісна, професійна, методологічна, когнітивна, 

пізнавальна. 

М. Кудла (2020) Інтегративна, особистісна, когнітивна, ціннісна, діяльнісна.  

Н. Карлова, 

А. Нікітіна (2021) 

Професійна, комплексна, когнітивна, ціннісна, аналітична, діяльніс-

на, прогностична, аналітична. 

 

Ґрунтуючись на лексико-семантичному полі, 

схарактеризуємо здатності особистості, яка во-

лодіє дослідницькою компетентністю, а саме: 

здатність здійснювати дослідницьку діяльність, 

здатність до інноваційної діяльності, організації 

науково-дослідної роботи, рефлексивної діяль-

ності, здатність володіти способами діяльності в 

нестандартних ситуаціях,  виявляти, ставити, 

вирішувати проблеми в педагогічній діяльності, 

володіти науковим мисленням. Забезпечують 

здійснення дослідницької діяльності методи  

наукового пізнання та творчий підхід. Науковці 

відзначають також відповідний рівень володін-

ня методологією наукового дослідження та не-

обхідність цілісної системи знань умінь, нави-

чок, особистісних якостей, для здатності й гото-

вності до дослідницької діяльності за умови 

внутрішньої потреби особистості в такій діяль-

ності. Поняття дослідницької компетентності 

охоплює ціннісну, мотиваційну, знаннєву (когні-

тивну), методологічну, діяльнісно-операційну, 

прогностичну, аналітичну та рефлексивну ознаки.  
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                                                                                                        Таблиця 2 

Узагальнені результати аналізу дефініції «дослідницька 

компетентність» учителя 

Автор Ключові компоненти 

 

Л. Бондаренко (2017), М. Головань (2012), 

Н. Дівінська, Н. Дяченко (2016), Н. Любчак 

(2013), Н. Карлова (2021), М. Кудла (2020), 

А. Нікітіна (2021) Н. Тягло (2020), В. Яценко 

(2012). 

знання, уміння, навички, досвід, ціннос-

ті,  якості, готовність, здатність 

С. Грозан (2015), К. Степанюк (2012) способи діяльності, готовність 

Т. Ваколя (2014) мотивація, досвід, професійна спрямо-

ваність, якості, здатність 

О. Норкіна (2017), С. Сисоєва (2016) мотивація, методологія, цінності, якості 

С. Кравченко (2018) знання, уміння, готовність, здатність 

Н. Бірук (2019), Л. Бурчак (2019) мотивація, уміння 

С. Кравченко (2019), А. Лугова (2019) здатність, уміння 

Л. Карпова (2019) мотивація, рівень володіння, якості 

Н. Сидорчук (2020) якості, методологічна культура,  знання, 

уміння, способи діяльності 

 

Конкретизуючи підсумки теоретичних на-

працювань із проблеми змістового наповнення 

базового поняття, зробимо узагальнення,  що 

дослідницька компетентність являє собою су-

купність якостей особистості; передбачає воло-

діння дослідницькими знаннями, уміннями, на-

вичками; готовність і мотивацію до здійснення 

дослідницької діяльності і впровадження ре-

зультатів досліджень у свою роботу. 

Проведений теоретичний аналіз дає можли-

вість визначити підходи до розуміння сутності 

дослідницької компетентності вчителя україн-

ської мови та літератури, яку ми розглядаємо як 

інтегративно-професійну властивість особисто-

сті, що синтезує:  особистісно-рефлексивні яко-

сті, сприятливі для реалізації вчителя-філолога 

в дослідницькій діяльності; систему цінностей 

та мотивацію здійснювати науковий пошук у 

галузі філології, методики, педагогіки; знання, 

уміння, навички, що забезпечують ефективну 

дослідницьку діяльність; готовність до самороз-

витку на основі усвідомлення значущості дослі-

дництва в мовно-літературній галузі знань; ус-

пішний досвід наукового дослідження; здат-

ність вирішувати науково-методичні проблеми 

та реалізовувати інтеграцію освіти і науки у 

вивченні мови та літератури. Зазначимо, що 

володіння дослідницькою компетентністю 

сприяє розвитку вміння аналізувати і вирішува-

ти проблеми міждисциплінарного (професійно-

го) характеру (Сердюк, 2022 b, с. 89). Від осо-

бистості вчителя та його мотивації залежатиме 

професійна самореалізація. Успішній професій-

ній діяльності сприяють вміння самостійно здо-

бувати знання, критично їх переосмислювати і 

творчо використовувати для виконання фахових 

завдань (Базиль, & Орлов, 2018). 

Сутність базового поняття представлена на 

рис. 1. 

Підсумовуючи  теоретичні напрацювання із 

проблеми змістового наповнення базового по-

няття, вважаємо, що дослідницька компетент-

ність може стати основою для розвитку загаль-

них і спеціальних компетентностей учителя-

словесника. Світова практика кар’єрного росту 

вчителя пов’язана з дослідництвом. З-поміж 

вимог просування вчителя на вищі етапи 

кар’єри визначають позитивну оцінку, трива-

лість професійного досвіду, демонстрацію спе-

цифічних компетенцій, професійний розвиток, 

дослідницьку діяльність. Без сформованої дос-

лідницької компетентності вчителю неможливо 

організувати таку діяльність (Sadovets, 2021). 

Тож компетентний учитель української мо-

ви і літератури здатний не тільки виконувати 

складні професійні завдання, але й інтегрува-

тися у світовий освітній простір. Дослідниць-

ку компетентність розглядаємо як важливу 

умову реалізації індивідуальної дослідницької 

траєкторії вчителя-філолога та системного 

залучення учнів до навчально-дослідницької 

роботи. 
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Рис. 1. Сутність базового поняття дослідження.                                                                                                                                      

Висновки. На основі аналізу наукових дже-

рел з’ясовано стан вивченості проблеми розвит-

ку дослідницької компетентності вчителя украї-

нської мови та літератури, систематизовано ло-

гіко-смислові зв’язки між суміжними та базо-

вими поняттями, визначено  характерні ознаки 

дослідницької компетентності вчителя в новій 

парадигмі освіти, пов’язаній з дослідницькою 

діяльністю. Визначено сутність понять «учитель 

української мови та літератури», «дослідницька 

компетентність учителя української мови та 

літератури», що особливо важливо за умов 

створення мережі закладів загальної середньої 

освіти. Підтверджено, що дослідницька компе-

тентність – це  інтегрована особистісно-

професійна властивість особистості вчителя та 

визначено зміст дефініції «дослідницька компе-

тентність учителя  української мови та літера-

тури». Структура дослідницької компетентності 

вчителя української мови та літератури та ґрун-

товна характеристика її компонентів будуть 

презентовані в подальших дослідженнях. 
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Abstract 

The relevance of the development of the research orientation of pedagogical activity is determined by the modern 

paradigm of education, which requires a teacher capable of organizing research-oriented education; relevance is also 

due to the objective need to formulate comprehensive definitions of the basic concepts of the investigated problem of 

the development of the research competence of a Ukrainian language and literature teacher in the system of scientific 

and methodological work of the lyceum. 

The purpose of the article is to analyze modern studies regarding the issue of the research competence development 

of the Ukrainian language and literature teacher, to carry out a terminological analysis of the conceptual and categorical 

apparatus of the scientific problem, to clarify the logical and semantic content of the basic concepts of the study: "Ukrainian 

language and literature teacher ", "research competence of a Ukrainian language and literature teacher". 

Methods: study of scientific sources, psychological-pedagogical and scientific-methodological literature, 

legislative acts and normative-legal documents – to find out the degree of the problem development; generalization 

and systematization – to generalize the theoretical foundations of the researched problem, clarify the content of the 

concepts: "Ukrainian language and literature teacher ", "research competence of the teacher"; definitive analysis – to 

clarify the logical-semantic content of the basic research concepts " Ukrainian language and literature teacher", 

"research competence of the Ukrainian language and literature teacher". 

Results: the analysis and systematization of modern scientific research on the problem of the development of the 

research competence of a philology teacher was carried out, the basic concepts of the scientific problem of the 

development of the research competence of the teacher of the Ukrainian language and literature were identified and 

characterized, and the generic-species relations between the basic and related concepts were established. 

Conclusions: the meaning of the concept of "Ukrainian language and literature teacher" has been clarified (a 

specialist in the linguistic and literary field of knowledge, who has fundamental theoretical training in professional 

disciplines, has modern teaching methods and learning technologies, provides quality teaching of the Ukrainian 

language and literature, solves educational, innovative, methodological, research problems and creates a socio-cultural 

environment in an educational institution); the content of the definition " research competence of the Ukrainian 

language and literature teacher" has been clarified (an integrative and professional property of a person, which 

synthesizes personal and reflective qualities, favorable for the realization of a philologist teacher in research activities; 

contains a system of values and motivation to carry out scientific research in the field of philology, methodology, 

pedagogy; knowledge, abilities, skills that ensure effective research activity; readiness for self-development based on 

awareness of the importance of research in the linguistic and literary field of knowledge; successful experience of 

scientific research; the ability to solve scientific and methodological problems and implement the integration of 

education and science in the study of language and literature). 
 

Keywords: pedagogical education, Ukrainian language and literature teacher, research competence of 

the Ukrainian language and literature teacher 
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